



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

江单 张华勇 黄浩  
李增勇 龚德贤  
张邦毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌

社长兼总编辑 | 江单  
执行社长 | 黄浩  
副社长 | 刘军  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 李增勇  
朱文强 龚德贤

#### 采访中心

主任 | 董哲  
编辑中心  
主任 | 罗阳  
经济新闻中心  
主任 | 龙波  
文旅新闻中心  
主任 | 许平安 (兼)  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺强  
国际新闻中心  
主任 | 黄浩 (兼)  
新闻影像中心  
主任 | 古风

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
驻莫斯科记者 | 朱可夫  
驻奥斯陆记者 | 向建军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳子

## 拒绝奇葩殡葬项目，让生命走心

近日，北京市民邓先生的爱人在北京三甲医院的太平间存放三天，其殡葬费用达到了3万8千多元。让人不解的是服务项目中还有一个600元的吃饭钱，人已经离世了，这600块钱到底吃的是什么呢？又是哪种形式花的？给逝者“供饭”、沐浴SPA、起灵金光大道、“垫背钱”……一系列名目奇葩、花样繁多的服务项目出现在殡葬业服务项目收费确认单中。有网友直呼：生不起，养不起，现在死也死不起了。甚至有很多逝者家属都不明白这些项目用在了何处？这样的天价殡葬服务项目为何无人

监管？殡葬服务在扩充服务项目的同时，如何做到符合实际，满足不同层次群众的需求？

记者了解到殡仪公司是经过招投标进入的北医三院，关于收费的标准，医院工作人员回答说：是按民政局的标准进行的收费。记者打电话到民政局，民政局回应称：太平间属于医院的管辖范围，无论是由公司承包还是个人承包，这都不属于民政局的管辖范围。那么这些百怪千奇且高费用的奇葩服务项目是殡仪公司通过市场定价。

这种第三方服务公司基本处于两不管地带，既不属于民政局

的管理范围，也不属于政府定价。那么天价殡葬服务项目该由谁来监管？医院对这些第三方殡仪服务公司到底有没有履行管理的职责？殡葬行业是一种特殊行业，以精神消费为主，丧者没有太多考虑和思考的时间，服务的内容也是为了寄托其对逝者的哀思。经营者正是抓住了生者对死者最后一程会不惜投入的特点，从而趁火打劫。

殡葬是社会发展的产物，殡葬的礼仪随着社会经济、政治的发展和文明程度的提高而变化。很显然，传统的土葬，厚葬，封建迷信和铺张浪费已然不适于现

代社会。2009年12月3日，《民政部关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》发布。随后殡葬改革的清风吹进了各省，北京市和云南省分别在2014年前后发表改革文件，目的是为了减少铺张浪费，减轻群众办丧的负担，提高人们的生活水平。而高价的服务费用对于老百姓来说，他们承担得起吗？殡葬服务业的对象是死者，但归根结底来说还是为生者服务。让逝者安心离去，让生者得到慰藉。而殡葬正是连接生者与逝者之间的桥梁，而不在乎冰冷的数字，失掉人文关怀，

这注定不是一条可持续发展道路。在接触家属和逝者的过程中，从业人员能够将心比心，换位思考，走走心，让温暖延续，做到服务最优化。

政府部门也要加强组织领导，增强责任感，理顺殡葬管理的体制，明确各部门在殡葬管理，殡葬服务，殡葬价格和丧葬用品生产销售等方面的工作职责。加强对殡葬服务业的监管，提高对殡葬服务业管理信息的公开透明度。

■戴柯

## 别让“天价彩礼”把美好婚姻庸俗化

日前，山东泰安市东平县的一名网友通过网络反映，农村“退婚不退彩礼”已成了一种不正常的致富手段。4月7日下午，东平县公安局工作人员受访时表示，正在摸底调查，网友反映的情况应该属于“个案”。（4月8日澎湃新闻）

我国自古就有在喜结连理时，男方向女方赠送聘金聘礼的习俗，也就是俗称的彩礼。这本也是结婚的一种信物，寄托着美好寓

意，所以国家法律并没禁止。但是近些年动辄数十万的彩礼钱却成为男方家庭深重的负担，压垮了多少年轻人的脊梁，断送了多少美好的恋情。这种“天价彩礼”陈规陋习容易激发社会矛盾，亟待遏制，以引导群众树立正确的婚姻观价值观。

笔者认为，“天价彩礼”的出现有多方面原因。首先，它作为一种传统婚俗仍较普遍地存在于我国民众的现实生活当中；其

次是重男轻女的落后思想在个别农村地区仍根深蒂固，女方父母怕男方看不起进而提出高价彩礼；再次是男女比例失衡导致男方处于被动地位，为了婚姻他们不得不支付高昂的结婚成本；第四，个别女方为自身保障或是离婚后有一定的经济基础，不断推高着彩礼的额度；第五，乡村社会的从众、攀比与爱面子心理引发恶性循环，导致“天价彩礼”愈演愈烈。

“天价彩礼”已渐

渐成为农村文明进步的障碍，甚至出现“因婚致贫”的极端现象，这无疑给农村整体发展增加了负担，不利于乡村振兴战略的全面推进。另外，某些短视频平台出现“剧本采访”，提出所谓“女性要高彩礼是为自己好”的言论，侵蚀着单身人士的婚姻观，让择偶标准掺杂了过多的物质利益。这些不良宣传不仅恶化社会风气，挑战公序良俗，更成为婚姻不稳定的因素，阻碍着社会的和谐

与稳定。

“彩礼”作为历史悠久的传统民俗，要正确发扬，而不能走火入魔。破除天价彩礼需要一定的过程，需要注重思想上的良性引导与宣传教育，一个点一个点突破，一群人一群人普及。男婚女嫁本是人生大喜之事，更是决定未来的庄严之事，千万别让“天价彩礼”把美好婚姻庸俗化。

■岑长锴

## 偷狗被“挂狗示众”，“以恶制恶”要不得

4月12日上午，在广西柳州市柳北区青茅村，一名男子疑因偷狗被村民抓住。一段视频显示，男子头顶有伤口出血，有人将两只疑似死亡的狗绑在一起，挂在该男子脖子上，并气愤地让男子抬起头。4月12日下午，柳州市柳北分局长塘派出所民警告诉记者，疑似偷狗男子已被带回派出所问话，案件还在进一步调查中。（4月13日极目新闻）

偷狗者也是人，有最起码的人格尊严。将

偷狗男“挂狗示众”，涉嫌侵犯其人格尊严。现代法治社会需要惩恶扬善，但应由法律来规范，如此“以恶制恶”要不得。笔者认为，“以恶制恶”属违法行为，应当予以纠偏。

不可否认，偷狗是比较猖獗的违法活动，应当予以严厉打击。这名偷狗男，前几天刚刚来事发村，毒死了一名村民养了12年的狗，当天又过来偷狗被抓住了。网传视频显示，这名男子低头跪在地上，其身边躺着两只疑似已

经死亡的狗，现场还有一辆被推倒在地的电动车，许多人围成一圈，愤慨地指责男子是偷狗贼。

我国《宪法》明确规定，“中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害”。小偷等违法犯罪嫌疑人，首先是一个“人”，他们的人格尊严，同样也受到法律保护。将偷狗男“挂狗示众”，涉嫌侵犯其人格尊严，这种“以恶制恶”的行为，与公平

正义的法治精神格格不入。村民正确的做法是报警处置，由公安等司法机关依法追究偷狗者的法律责任。

现代法治社会，应当保障每一位公民都能受到公平、公正的对待，小偷等犯罪嫌疑人也不例外。“挂狗示众”侵犯人格尊严践踏法律，是一个“恶”的示范，应当及时纠偏，从而充分保障公民的合法权益。政府有关部门应加强法律法规宣传教育，增强村民法治意识，让他们明确哪些是不可为

的违法行为，避免做出“以恶制恶”的违法行为。此外，公安等司法机关在处理一部分轻微违法行为时，涉及罚款、赔偿也不要“和稀泥”，如果受害方得不到合理的赔偿，就给其动用“私刑”发泄情绪留下了违法的空间。

法律面前，人人平等。任何个人和单位都不能“以恶制恶”，以违法手段惩治违法行为，类似“挂狗示众”事件必须杜绝。

■丁家发

天下皆文章 共飲江湖酒

白水社康 | 用心服务 | 品质保障

酒精度: 52%VOL 净含量: 500ml 产地: 贵州